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de brug over 10 ( minoefeningen
Vooraleer we tot dergelijke oefeningen overgaan moeten we bij de gegeven oefening eerst controleren of het een brugoefening is of niet.  Dat doen we als volgt :

bijvoorbeeld :

17 – 4  
( ik bekijk eerst de oefening die uitgewerkt wordt in de tweede cirkel


( 7 – 4 is 3 ( ik heb 3 over ( als ik ‘over’ heb, gaat het om een gewone oefening
17 – 9 
( ik bekijk eerst de oefening die uitgewerkt wordt in de tweede cirkel


( 7 – 9 gaat niet ( ik heb 2 te kort ( als ik ‘ te kort’ heb, gaat het om een brugoefening
We vertrekken vanuit de volgende concrete situatie :

We gaan op schoolreis met een dubbeldekker.  Alle kinderen hebben al een plaatsje gekregen.  Tien leerlingen kunnen bovenaan zitten, de rest zit onderaan.

bijv.  Er zitten 11 kinderen op de bus (10 bovenaan en 1 onderaan).   Aan de halte stappen er 4 af.

( De kinderen  kunnen niet allemaal tegelijk afstappen.  Ze doen het in twee keer.

( De kinderen die onderaan zitten stappen altijd eerst af, want dan zijn ze nog met 10.

( In dit geval stapt 1 leerling eerst af.

( Dan moeten er nog 3 leerlingen afstappen die boven zaten.

We stellen dit ook voor op een tekening 

bijv. 
11 – 4 =
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                           10

11 - 4 =    11 - 1            - 3        =  7
 1          3
We verwoorden als volgt :

* Er zitten 11 kinderen op de bus ( 1 kindje dat onderaan zit, stapt eerst af, want dan zijn ze nog 

   met 10.

    ( We noteren hoeveel er onderaan kunnen afstappen zodat ze daar nog met 10 zijn = eerste cirkel =

         cirkel met de ‘tienkaart’.

    ( We noteren in de eerste cirkel wat er gebeurt :

         bijv.  Er zitten 11 kinderen op de bus.  1 kindje stapt onderaan af.  Nu zijn ze met 10

    ( Onder de 4 tekenen we de ‘beentjes’, want die hebben we nodig om af te stappen.

    ( Het eerste beentje staat altijd voor de kinderen die onderaan afstappen ; in dit geval 1 kindje.

* Er moesten 4 kinderen afstappen.  Dat betekent dat er nog 3 te kort zijn.

    ( Aangezien er ‘te kort’ zijn noteren we nu al het minteken in de tweede cirkel.

    ( We noteren deze 3 kinderen bij het tweede splitsbeentje.

    ( We schrijven in de tweede cirkel dat er nu nog 3 kinderen weg moeten want er zijn er nog 3 te kort 


( min 3

We vertellen het lange verhaal nog eens opnieuw :

* Er zitten 11 kinderen op de bus.  Aan de halte moeten er 4 afstappen.

* De kinderen kunnen niet allemaal tegelijk afstappen.

* 11 kinderen min 1 is nog 10 kinderen bovenaan.
* Nu zijn er nog 3 kindjes te kort afgestapt.

* 10 min nog 3 kindjes is 7.

Volgorde waarin de oefeningen aangebracht werden :

We oefenen de tweelingen

20 – 10 = 10

18 – 9 = 9

16 – 8 = 8

14 – 7 = 7

12 – 6 = 6

We vertrekken vanuit   11
11 – 2

11 – 3

11 – 4

11 – 5

11 – 6

11 – 7

11 – 8

11 - 9

 ( Maak eerst 10.  Dat doe je door in de eerste cirkel steeds 
11 – 1
te doen.
( In de tweede cirkel gaat weg wat nog te kort is.

We vertrekken vanuit   12

12 – 3

12 – 4

12 – 5

12 – 7

12 – 8

12 – 9

( Maak eerst 10.  Dat doe je door in de eerste cirkel steeds 
12 – 2
te doen

( In de tweede cirkel gaat weg wat nog te kort is.

We oefenen een reeks oefeningen waarbij we nog   1  of   2  moeten aftrekken van   10 
13 – 4


14 – 5


15 – 6


16 – 7


17 – 8


13 – 5


14 – 6


15 – 7





17 – 9

We oefenen nog de resterende oefeningen 

13 – 6


14 – 8


15 – 8


16 - 9

13 – 7


14 – 9


15 – 9


13 – 8

13 – 9

 Nog een extra voorbeeld :


15 – 3 =            10                   + 2            = 12    ( dit is een gewone oefening want    5 – 3   gaat
                          10


15 – 7 =        15 – 5                  - 2            = 8

5            2


( 15 min 7 ( dit is een brugoefening want   5 – 7  gaat niet ( ik noteer al onmiddellijk





het minteken in de tweede cirkel.



( Ik doe eerst  5  weg want  15 – 5 is 10



( Dan heb ik er nog  2  te kort weggedaan



( 10  min nog  2  is 8
